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Aufgabe 55: (schriftlich) (4+2 Punkte)
Essei T: R* — R, z — Ax gegeben. Die Matrix A besitze die Eigenwerte \; = 1, Ay =0, A3 = —1
und die zugehorigen Eigenraume

0 0 —1 1
E(1) = spann{ 0 } E(0) = spann{ 0 } E(-1) = spann{ 0 }

11711 ’ 0 ’ 0

0 1 1 0

(a) Berechnen Sie die Matrix A (bezgl. der Standardbasis).

7! ({ })
Aufgabe 56: (mUndlich) (6 Punkte)
Gegeben sei die Matrix A € R™*™ mit dem charakteristischem Polynom

(b) Bestimmen Sie die Urbildmenge

— N N

pA(A) = ap+ oA+ -+ ap A"

Zeigen Sie:

(a) Es gilt det A = a9 und A ist genau dann reguldr, wenn 0 kein Eigenwert von A ist.
(b) Ist A regulér, dann besitzen A und A~! dieselben Eigenrdume.

(c) Berechnen Sie flr regulares A die Koeffizienten 5y, 51, .. ., 8, des charakteristischen Poly-
noms
Pa-1(A) = Po+ BrA+ -+ B A"

von A~ in Abhé&ngigkeit von ay, .. ., ay,.

Aufgabe 57: (schriftlich) (2+4+4 Punkte)

Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenrdume der folgenden Matrizen und argumentieren Sie,
ob diese diagonalisierbar sind. Geben Sie gegebenenfalls eine invertierbare Matrix S; an, sodass
D; = S; ' A;S; Diagonalgestalt hat.

_ (1 22

1 2 2
b) Ap=[2 —2 1 | e R3S,
2 1 =2

1 3 6
(c) A3 =|—-3 —5 —6]| e R®*3.
3 3 4



Aufgabe 58: (mundlich) (6 Punkte)

Berechnen Sie fir die Matrix
2 2 2 5

-1 -1 -1 -5
—2 -2 -1 0
1 1 3 3

die Matrix
B=A""_-34% - A% + 44

mithilfe des Satzes von Cayley-Hamilton.

Abgabe

Werfen Sie lhre Lésungen bis zum Montag, den 04. Februar 2013, 11.00 Uhr in den mit
-,Mathematik fir Informationswirtschaft* gekennzeichneten griinen Abgabekasten im 1. OG des
C-Teils des Allianz-Gebaudes ein. Schreiben Sie bitte auf jedes lhrer Blatter lnren Namen, Ihre
Matrikelnummer und lhre Ubungsgruppe (A-G).



